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EVALUACIÓN – PAUTA

Formación de Compuestos Binarios y Ternarios
Para cada uno de los compuestos señalados en la tabla explicita:
· Estructura Lewis de los elementos y compuestos formado.
· Clasificación del compuesto en:
· (O) orgánico o (I) inorgánico 
· (B)binario: (BA)anhídrido, (BHu)hidruro, (BHa)hidrácido, (BS)sal
· (T)ternario: (TH)hidróxido, (TO)oxiácido o (TS)sal ternaria
Aplicando al ejercicio 1: PH3
	MÉTODO
	APLICACIÓN DEL MÉTODO

	Paso 1: contar el total de electrones de valencia disponibles para formar el compuesto 

	El fósforo pertenece al grupo 15 o VA, por lo que tiene 5 electrones de valencia. 
El hidrógeno pertenece al grupo 1 o IA, por lo que tiene sólo 1 electrón de valencia. 
Electrones valencia totales = 5+1+1+1 = 8 

	Paso 2: contabilizar los electrones incluidos en los duetos y octetos que deberá formar cada elemento
	El fósforo para estabilizarse cumple la regla del octeto y el hidrógeno cumple la regla del dueto
Electrones total
es = 8 + 2 + 2 + 2 = 14 e

	Paso 3: (pares de electrones enlazantes) restar los electrones del paso 2 a los obtenidos en el paso 1 y dividir por dos.
	Pares de electrones enlazantes 
(14 – 8) = 6 electrones = 3 pares 

	Paso 4: (pares de electrones no enlazantes) hacer la diferencia entre los electrones del paso 1 y los electrones enlazantes.
	De los 8 electrones de valencia, se habrán usado 6, por lo que quedan 2 sin utilizar  = 1 par de electrones no enlazantes



Realizar el mismo procedimiento en cada caso.
Considerar como elemento central a aquel átomo que está en menor cantidad.
En el caso de estructuras  en las que esté presente el oxígeno, un no metal e hidrógeno, este último debe quedar siempre en un extremo, dado que solo puede formar un enlace de dos electrones.
	
	
	DIAGRAMA
 DE LEWIS 
	CLASIFICACIÓN
Orgánico – Inorgánico
Binario - Ternario
	CLASIFICACIÓN
(BA, BHu, BHa,BS)
(TH, TO, TS)

	1.
	PH3 
	[image: ]
	Inorgánico – Binario
	Hidruro no metálico o Hídrido

	2.
	Al(OH)3
	[image: ]
	Inorgánico - Ternario
	Hidróxido

	3.
	CH4
	[image: ]
	Orgánico - Binario
	Hidrocarburo

	4.
	SO2
	[image: ]
	Inorgánico - Binario
	Anhídrido

	5.
	HNO2 
	[image: ]
	Inorgánico - Ternario
	Oxiácido u Oxácido

	6.
	Cu(NO3)2 
	[image: ]
	Inorgánico - ternario
	Sal

	7.
	H2S
	[image: ]
	Inorgánico - Binario
	Hídrido (VIA) o
Hidrácido

	8.
	HClO2
	[image: ]
	Inorgánico - Ternario
	Oxácido u Oxiácido

	9.
	SiF4
	[image: ]
	Inorgánico - Binario
	Sal

	10.
	H2CO3
	

	Inorgánico - Ternario
	[bookmark: _GoBack]Oxácido - Oxiácido



¿Todos los elementos cumplen la regla del octeto o dueto? Si
¿Qué ocurre si esto no se cumple? ¿Con que conceptos puede explicarlo? Se explica mediante estructuras resonantes, que dan una mejor explicación al complementar con la carga formal asignada a cada elemento en un compuesto
Ejemplo: ozono
[image: ]
	Oxígenos
	1
	2
	3
	
	1
	2
	3

	Electrones  valencia
	6
	6
	6
	
	6
	6
	6

	(*)  Electrones asignados estructura 
	6
	5
	7
	
	7
	5
	6

	Carga formal (**)
	0
	+1
	-1
	
	-1
	+1
	0



(*) corresponden a la suma de los electrones no enlazantes y la mitad de los enlazantes
Los electrones no enlazantes son de cada átomo.
Los electrones enlazantes se comparten, por lo que corresponde la mitad a cada átomo.
(**) corresponde a la diferencia entre los electrones de valencia y los asignados

Las estructuras resonantes que explican de mejor manera la estructura de una molécula tienen carga formal cercana a cero.
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En un enlace sencillo, dos dtomos se unen por medio de un par de electrones.

Ejemplo 4: Representar la estructura de Lewis para el metano (C'Hy)

cada &tomo de hidrogeno (H) tiene un electron de valencia 1s?, que se representa con un
punto, mientras que el dtomo de carbono (C) posee cuatro electrones de valencia 1522s22p?

1
C:H o H_(|:_H
H
metano ||

De acuerdo a la estructura de Lewis del metano, se puede evidenciar que la cantidad de
enlaces covalentes que forma un tomo dependera de cuantos electrones de valencia tenga y
de la cantidad de electrones que necesite para cumplir con la regla del octeto.

Por lo tanto, los cuatro electrones de valencia del carbono le confieren la capacidad de formar
cuatro enlaces covalentes, lo cual se denomina tetravalencia.
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Anexo 1, Imagen 7: 2) Paso 3 para los oxigenos; b) Paso 3 para el H

(b)

Anexo 1, Imagen 8: Paso 4

Andlisis de derecha a Izquierda
H = 2 electrones alrededor (regla del dueto)
O = 8 electrones alrededor (regla del octeto)
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Muchas férmulas estructurales que en el encerado aparecen planas o
incluso lincales, en la practica no lo son, puesto que puede ocurrir que
el elemento central disponga de pares clectrénicos sin compartir. Estos
pares no ligantes o solitarios distorsionan con su carga elécirica el
espacio molecular ocupando un sitio, de tal forma que el clemento
central a la hora de rodearse de O, debe tener en cuenta cada par
electrénico no compartido como si fucra un elemento més que incluso
deformaré los angulos de enlace con repulsiones sobre los oxigenos y
otros dtomos ligados.

EJEMPLO 5. DIOXOCLORATO(II) DE HIDROGENO o écido
(CLOROSO (nomenclatura tradicional)

Este dcido surgiria en el encerado con una disposicién lineal, H-O-
CI=0y sin embargo el CI tiene dos pares de clectrones que no entran
en el jucgo del enlace (no ligantes o solitarios), lo cual hace que deba
disponer de 4 espacios a su alrededor: 2 para los pares lo mis
separados posible, otro para la unién =0, y el cuarto para el O-H. Esto
hace que la molécula sea tetraédrica y no lincal, estando en vértices
opuestos los grupos =0y O-H y ocupando <l Cl, el centro del
tetracdso. La estructura de la molécula seré por lo tanto angular.

EXCEPCIONES:

EJEMPLO 6. TRIOXONITRATO(V)DE HIDROGENO, O ACIDO
TRIOXONITRICO(V) ( cido nitrico en la nomenclatura tradicional)
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La estructura del tetrafluoruro de silicio es

Si(z =14) = 152252 2p® 352 3p® = 4e mlencm}

> 4147-4=32¢
F(Z = 9) = 152 252 2p° = 7e¢ valencia 7

Necesitamos: 5-8 =40 e~

40 —32=8e enlace = 4pares electronicos enlace

32 -8=24 = 12 pares electrénicos no enlazantes
HH IF
e o ee 47/
sFeeSieels = _Si—
SfeeSicers IE s‘; Fi
H I
2o £

£l ltimo de los compuestos es el cianégeno

Ly et i
cz=6)=1s2s"2p> = 4e mzencza} A A AR

N(Z=7)=1s*2s*2p° = S5e valencia
Necesitamos: 4-8 =32 ¢~
32-18=14¢ enlace = 7pares electronicos enlace

18— 14=4 = 2pares electrénicos no enlazantes

INBiCeeCHiNG = IN=C-C=N)
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La estructura de la fosfina seria

g
Necesitamos:1-8+3-2=14e”

14 —8=6¢ enlace = 3pareselectronicos enlace

8

=2 = 1pares electrénicos no enlazantes
e 7
HeePooH = H —P-H
. 1
" H
La estructura del catién fosfonio es

P(z =15) = 15? 25? 2p® 35? 3p® = 5 &~ valencia
H(Z=1)=1s" = 1e valencia

}¢5-1+1-4:97

Necesitamos: 1-8+4-2=16¢"
16-8=8e enlace = 4pares electrénicos enlace

8

=0 = Opares electrénicos no enlazantes

En este caso sucede lo mismo que con el ion oxonio, tenemos un enlace covalente dativo, ya
que el par de electrones de ese enlace los pone el fésforo:
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